



## 棲蓮精舍近況簡介

向生

佛陀的慈悲，是無量無邊，三界普被的，只要你有赤心不泯，它就會照臨到你的頭上。誰都知道省立樂生療養院是一個惡疾患者居住的地方，內部充滿了人世間的痛苦，和人生的罪惡，患者們一向為家人戚友所不齒，為社會人士所唾棄；然而佛的慈光却照常的降臨，並給他們帶來了不幸中之大幸——把他們從痛苦的深淵解救出來，並指引向澈底解脫痛苦的大道。

對於慈惠會「棲蓮精舍」這個團體，凡是跟「菩提樹」結過緣的朋友們該都不會太生疏吧？因為菩提樹會不斷地代它大聲呼籲，詳盡報導，甚至連「棲蓮精舍」這四個字也都是菩提樹的李老社長代撰的。換句話說：「棲蓮精舍」能够在此種特殊環境裡成立，完全有賴於菩提樹的作者、讀者、編者的大力支持。關於這個團體的奮鬥史，以及「棲蓮精舍」從興建到落成的辛酸紀錄，已散見於各佛學刊物，及「棲蓮精舍落成紀念冊」上，這裡不必贅述。現在我想藉重寶樹之一

揚棄。佛言唯心，兼取心物，又非二元，畢竟皆空。如根身五蘊，色屬物，受想行識屬心。楞嚴地水火風空見識七大緣起，前五屬物，後二屬心，馬祖說：「這事不是心，不是物，不是佛。」與三論：「緣生性空」之義，皆非任何世流所能沖洗得去的！遠道流言，多虛少實。我不意如此之論，却惱着樂觀！他向畢俊輝胡說甚麼不得而知，但如果畢對我有所不滿的話，何以她在瓦城會皈依我呢？我遊瓦城只兩日，該次皈依者，只畢俊輝及陳平、林妙香三個是女性，其餘五個都是男性，且皆是當地建德堂首要，佛法自佛法，有甚麼一切諸相呢？

揚棄。佛言唯心，兼取心物，又非二元，畢竟皆空。如根身五蘊，色屬物，受想行識屬心。楞嚴地水火風空見識七大緣起，前五屬物，後二屬心，馬祖說：「這事不是心，不是物，不是佛。」與三論：「緣生性空」之義，皆非任何世流所能

像樂觀這種心行的人，是不可理喻的！他寫得一些俚俗不堪的壅菜閒文（從未見過他一篇有學術價值的文。如寫會場笑話云反對不承認大乘法的提議，他竟不知加上反對二字，便變為承認了。其壅菜如此。）便以為了不起，腦袋存着地盤思想，氣吞整個仰光，見着有人皈依外來法師，他的瞋妒種子，立時生起現行；他不知法師愈多，佛法愈盛，自己愈有價值。我嘗說廣州高第街鞋店二百餘間，生意俱秀，若全街只得一間鞋店，轉見凋零了！我此見處甚真，故我與他異趣，我反望每個法師都有許多弟子，吾人弘法利生，志在將五濁惡世，搬到極樂世界，這宗諾大第街鞋店二百餘間，生意俱秀，若全街只得一間

像樂觀這種心行的人，是不可理喻的！他寫得一些俚俗不堪的壅菜閒文（從未見過他一篇有學術價值的文。如寫會場笑話云反對不承認大乘法的提議，他竟不知加上反對二字，便變為承認了。其壅菜如此。）便以為了不起，腦袋存着地盤思想，氣吞整個仰光，見着有人皈依外來法師，他的瞋妒種子，立時生起現行；他不知法師愈多，佛法愈盛，自己愈有價值。我嘗說廣州高第街鞋店二百餘間，生意俱秀，若全街只得一間鞋店，轉見凋零了！我此見處甚真，故我與他異趣，我反望每個法師都有許多弟子，吾人弘法利生，志在將五濁惡世，搬到極樂世界，這宗諾大第街鞋店二百餘間，生意俱秀，若全街只得一間

工作，不是一個兩個人幹得來的！不過樂觀為出風頭，不惜口業，謗及雲公，雲公日月也！人雖欲自絕，其何傷於日月乎？我甚憫之。經云「佛言：今子罵我，我亦不納，子自持禍，歸子身矣。」疑謗大修行人，不同小兒嬉，昔有僧疑謗雲門曰：「未到雲門初生月，及到來乎曲澗灣！」便招謗却雙目之殃！香嚴說法，疏山作嘔聲悔之，結果患倒病三十年之病。樂觀良心發現時，應快快懺悔啊！

法輪預記說：「第五之五百世時，鬪爭堅固。」故近代大德如太虛大師倡新僧伽制，便有小法師與他胡嚷；王敬頤居士傳密法，便有小居士與他胡嚷。諺云：「道高謗興，德高毀來。」歸納看來，無非為出風頭。我嘗見報紙上繪一幅瘦子打擂台諸畫，圖是一座打斗成的擂台，繪一個體重可二百磅的強猛力士；一個體重不到七十磅的瘦子。兩個都包着拳頭作將双撲勢，力士說：你這樣怪瘦，你怎當得起我一拳？瘦子說：你輕罷！我總要有人知道我和你比過武就行了！如今這種瘦子，志慾不少！

我在仰時，他每來都像熟錢上的蠻子，席未暖就跑了。未聞他有許多謠語，他以女子當團長，比丘當團員為不如法，這是「可與適道，未可與權」的語話，時勢到今，如何尚依語不依義？佛說女身不能作轉輪王，不能作佛。而大乘經便指出龍女成佛，如今英荷等國何嘗非女身為皇，即中國亦有武則天，西太后，世界佛教友誼會由馬拉拉博士等組織，論云：「四衆和合，名為僧伽，大乘無男女，且會議以英語為合格，畢氏英語流利，佛學亦有相當造詣，第一二兩屆會議，皆飲譽歸來，樂觀所言，徒灰賢者之心，有何所益？其餘生安白造的謬言，不暇絮繁」。

甚奇！該刊稿約第四條，聲明不收漫罵刺諷文字，今何以會登樂觀此文？幸我所學的是激不出火的佛，否則搜羅他人劣跡，以牙還牙，又像不久以前該刊闡得滿城風雨，豈不與其所揭舉的宗旨相違麼？此間人士咸以為惑，仁者龍象，以爲如何？

「棲蓮精舍」的蓮友日益增多，信心日趨堅強，為了統一進度，易於發展，特訂立了一個新的方案；這個新方案的內容，專重大眾利樂與大眾行持，今已實施數月，收效非常良好，茲分別介紹於後：

一、念佛組——「棲蓮精舍」的蓮友，都是專以求生淨土為宗旨的；淨土宗又尊重持名念佛，所以這裡有一句最流行的口號：「一切專為念佛，念佛重於一切」。由此可知，他們對念佛這一項看得是何等重要！他們是以日常念佛為主要的行持，對早晚兩課的集體修習也很重要。

早課是從早上五點起，到六點半止，晚課是從下午七點起，到九點止。這兩堂早晚課的課程，除了參照臺中蓮社的朝暮課的課誦儀規修持外，並依據印光大師嘉言錄，及戀西大師的念佛四要等為講材。

爲了提高蓮友們背誦經典的興趣，與爭取背誦經典的機會，特規定每週週六的上午爲學習背誦的時間。現在除了小本阿彌陀經已有百分之七十能於背誦外，並正在分節學習無量壽經，預計在今年中全部無量壽經即可背誦。

二、慰安宏化組——慰安宏化組的執掌是慰問病友、宏化教義、吸收蓮友。住在樂生療養院裡的人，都是身遭不幸的惡疾患者，他們除了普遍地時時受着惡病「發生」（就是發炎起變化）的威脅外，更有些四肢不全，皮膚潰瘍的患者，根本就不能行動，長年躺臥在病床上，吃喝便溺，請醫生，都依賴他人的幫助，這種痛苦是難以形容的。蓮友們除了彼此互相照顧外，並特別組織了一個慰安宏化組，專爲那些纏綿床第的病友們去服務。

這一組的服務精神，表現的非常好，他（她）們都能够視病友們爲自己的兄弟姊妹，盡最大的精神力量去爲病友們解除一切病中的痛苦；不但能够實地做到帮助病友們洗衣、燒水、請醫生等種種瑣事，並在這百忙中向病友們灌輸佛教教義，維繫下去。

「棲蓮精舍」的蓮友日益增多，信心日趨堅強，爲了統一進度，易於發展，特訂立了一個新的方案；這個新方案的內容，專重大眾利樂與大眾行持，今已實施數月，收效非常良好，茲分別介紹於後：

一、念佛組——「棲蓮精舍」的蓮友，都是專以求生淨土為宗旨的；淨土宗又尊重持名念佛，所以這裡有一句最流行的口號：「一切專為念佛，念佛重於一切」。由此可知，他們對念佛這一項看得是何等重要！他們是以日常念佛為主要的行持，對早晚兩課的集體修習也很重要。

早課是從早上五點起，到六點半止，晚課是從下午七點起，到九點止。這兩堂早晚課的課程，除了參照臺中蓮社的朝暮課的課誦儀規修持外，並依據印光大師嘉言錄，及戀西大師的念佛四要等為講材。

爲了提高蓮友們背誦經典的興趣，與爭取背誦經典的機會，特規定每週週六的上午爲學習背誦的時間。現在除了小本阿彌陀經已有百分之七十能於背誦外，並正在分節學習無量壽經，預計在今年中全部無量壽經即可背誦。

二、慰安宏化組——慰安宏化組的執掌是慰問病友、宏化教義、吸收蓮友。住在樂生療養院裡的人，都是身遭不幸的惡疾患者，他們除了普遍地時時受着惡病「發生」（就是發炎起變化）的威脅外，更有些四肢不全，皮膚潰瘍的患者，根本就不能行動，長年躺臥在病床上，吃喝便溺，請醫生，都依賴他人的幫助，這種痛苦是難以形容的。蓮友們除了彼此互相照顧外，並特別組織了一個慰安宏化組，專爲那些纏綿床第的病友們去服務。

這一組的服務精神，表現的非常好，他（她）們都能够視病友們爲自己的兄弟姊妹，盡最大的精神力量去爲病友們解除一切病中的痛苦；不但能够實地做到帮助病友們洗衣、燒水、請醫生等種種瑣事，並在這百忙中向病友們灌輸佛教教義，維繫下去。

這個克難學校的一切條項雖然是這麼的艱困，身心都沐浴在佛的慈光裡。因此，慰安宏化組在這個小天地裡成爲了快樂的象徵，最受人歡迎的對象。

現在更從人爲的慰問與服務，進一步致送必要的藥物。這一批藥物費的來源，也是李老居士開發的；自「爲一個小佛國呼援」一文發表於廿八期菩提樹後，就時有各方贈款寄來；只可惜爲數不多，大有供不應求之勢！爲了補救此項急需要的不足，他們並在蓮友間又發行了一種摸彩券，每月也有一百多元的收入，完全撥爲該組的藥物基金之用。

三、教育組——教育設施是樂生療養院裡最急需的一項，院方却無力顧及。因爲一個人從大社會上走到療養院，就像飛鳥入籠，犯人進監，與外界完全斷絕了關係，病人既不得外出，健康人又不到這裡來，所以只有從書信上獲得一點人間的溫情，從報紙上了解一點社會消息，如果病人再不能讀報寫信，那簡直就成了一個具人形的木偶！事實上樂生療養院裡這種目不識丁的人還相當多。這固然是病者幼年受了病的影響，得不到讀書的機會，另一方面也是因爲院內缺乏教育設施所造成。

「棲蓮精舍」的主事蓮友們，本着「解脫痛苦，利樂人類」的宗旨，特於去年呈准院方，在精舍內附設了一個小聖克難學校。這個學校裡共分初、中兩個班級，現在初級部已有學生四十三人，中級部已有學生五十九人。教師是在患者中選聘的，完全義務性質；課本是採用香港出版的佛學課本；談到教育費，這又是一個無限辛酸的問題！論理舉辦全院性的教育，經濟似乎應當院方供給，事實經過無數次的要求申請，結果只核准了每月供給筆記簿一百本，只限於六個月。教育不是一朝一夕能够完成工作不說，但是除了這一百本筆記簿外，還需要粉筆鉛筆和其他文具呀！不得已只好從團體有限的經費中，撥一部份來

，蓮友們爲了實行澈底素食，特籌組了一個素食伙食團，參加這個素食伙食團的已有兩百多人；這兩百多人都已是佛陀的正信弟子，大部份都是長年茹素的，一部份是素食伙食團成立後才發奮參加的。

四、提倡素食——病人的伙食是集體炊煮的，蓮友們爲了實行澈底素食，特籌組了一個素食伙食團，參加這個素食伙食團的已有兩百多人；這兩百多人都已是佛陀的正信弟子，大部份都是長年茹素的，一部份是素食伙食團成立後才發奮參加的。

病人的副食費每天只有一元多一點，這個幾乎其微的數目，除了購買油鹽和其他作料外，根本買不到什麼菜了，所以只有上頓高麗菜下頓空心菜，有時吃上一餐豆腐片或者是麵漬，這就算是特別加菜了！現在大家雖然都普遍地患着營養不良症，但爲了增長自己的悲心，和尊重一切生命的生存，他們堅持素食的決心都毫不動搖，這種精神是值得讚嘆的。

除了上述值得稱頌的四組外，其餘還有康樂、總務、會產保管等組，每組也都能够虛心將事務盡其職。總之，棲蓮精舍的蓮友們，每人都有一顆兢兢業業的向上心，只要是有益於人群，有利於進修的事，他們無不拼命去做。他們有足够的兵力，眼前所缺乏的就是物力；如果物力能够與現有的人力相配合，未來的發展是不可限量的。